

Постановление Президента Республики Узбекистан

Об утверждении Концепции развития службы охраны психического здоровья населения Республики Узбекистан на 2019-2025 годы

За истекшее время проделана определенная работа по совершенствованию национальной службы охраны психического здоровья населения, выявлению, лечению и реабилитации лиц, страдающих психическими расстройствами, на всех уровнях системы здравоохранения.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 16 марта 2018 года № ПП-3606 "О мерах по коренному совершенствованию системы оказания психиатрической помощи" реализуются программы по дальнейшему совершенствованию системы оказания психиатрической помощи населению, оснащению (дооснащению) психиатрических учреждений современным медицинским оборудованием, а также строительству и реконструкции зданий психиатрических учреждений республики.

В частности, увеличены квоты приема в магистратуру по направлению "психиатрия" на основе государственных грантов, активизировались фундаментальные, практические

и инновационные научные исследования на кафедрах психиатрии высших медицинских образовательных учреждений. Впервые утвержден перечень услуг, оказываемых частными медицинскими организациями по диагностике и лечению психических расстройств.

В целях дальнейшего развития системы охраны психического здоровья населения, оказания качественной психиатрической помощи населению, диагностики, лечения и профилактики психических расстройств:

1. Утвердить:

Концепцию развития службы охраны психического здоровья населения Республики Узбекистан на 2019-2025 годы (далее - Концепция) согласно приложению № 1;

Комплекс мер по реализации в 2019-2020 годах Концепции развития службы охраны психического здоровья населения Республики Узбекистан на 2019-2025 годы (далее - Комплекс мер) согласно приложению № 2.

2. Определить основными задачами Концепции:

повышение качества администрирования, формирование эффективной системы взаимодействия психиатрической службы с государственными и негосударственными организациями в интересах лиц, страдающих психическими расстройствами; инновационное развитие системы оказания психиатрической помощи населению, внедрение в практику передовых технологий профилактики, диагностики и лечения психических расстройств, изучение и имплементацию передового зарубежного опыта в данной сфере;

стимулирование развития частной медицинской практики в сфере оказания психиатрической помощи населению;

недопущение стигматизации и дискриминации людей по признаку наличия психических расстройств, обеспечение равных условий для реализации прав, свобод и законных интересов лиц, страдающих психическими расстройствами;

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление Президента Республики Узбекистан

О мерах по совершенствованию системы оказания специализированной фтизиатрической и пульмонологической помощи

В республике проводится целенаправленная работа по охране здоровья населения и защите от туберкулезной инфекции, профилактике распространения туберкулеза и неспецифических заболеваний легких, сохранению устойчивой санитарно-эпидемиологической ситуации.

Вместе с тем наблюдается рост больных с экологически-опосредованными заболеваниями органов дыхания, особенно хронической обструктивной болезнью легких, не проводится донозологическая ранняя скрининговая функциональная диагностика респираторной патологии.

Отсутствие на должном уровне интеграции фтизиатрической и пульмонологической служб не позволяет эффективно внедрять в практику современные методы диагностики и лечения респираторных заболеваний.

Не отвечает современным требованиям система подготовки и повышения квалификации кадров по специальностям "фтизиатрия" и "пульмонология", в результате чего

отмечается низкая укомплектованность региональных учреждений квалифицированными специалистами по фтизиохирургии, фтизиоурологии, фтизиоортопедии, фтизиофталмологии, фтизиоинфектологии, фтизиопедиатрии, а также специалистами-пульмонологами.

Недостаточный уровень материально-технической базы фтизиатрических учреждений, нехватка медицинского оборудования и техники негативно сказываются на своевременном, полном и качественном оказании медицинской помощи больным туберкулезом и неспецифическими заболеваниями легких.

В целях дальнейшего совершенствования системы оказания фтизиатрической и пульмонологической помощи, а также усиления мер по обеспечению благополучной санитарно-эпидемиологической обстановки в стране и укрепления ресурсного потенциала учреждений данной системы:

1. Определить основными задачами Ми-

нистерства здравоохранения Республики Узбекистан по противодействию распространению туберкулеза и неспецифических заболеваний легких:

осуществление постоянного анализа и мониторинга региональной эпидемиологической обстановки, прогнозирования тенденций распространения туберкулеза, в том числе его лекарственно-устойчивых форм, а также неспецифических заболеваний легких;

качественное улучшение лабораторной диагностики туберкулеза и возбудителей неспецифических заболеваний легких;

проведение комплексной профилактики туберкулеза и неспецифических заболеваний легких на основе внедрения инновационных методов, организацию диагностики и лечения латентных форм туберкулеза, лиц, подверженных повышенному риску заражения туберкулезом, а также контактирующих с больными лекарственно-устойчивым туберкулезом;

(Окончание на 2-й стр.)

Опрос Центрального банка: есть оптимистические тенденции

В IV квартале 2018-го

доля респондентов, ожидающих рост доходов в следующие 12 месяцев, выросла на 5 процентных пунктов по сравнению с предыдущим кварталом и составила 73%, в то время как круг отметивших обратное уменьшился до 16% (остальные затруднились ответить).



В октябре отмечалось сокращение доли опрошенных, предпочитающих хранить сбережения в банках, до 34% и повышение привлекательности хранения в наличном виде - 44%.



В декабре расхождение между этими группами сократилось и составило 38% и 39% соответственно.



В ноябре курсовые ожидания на конец марта выросли до 8705 сум/доллар у населения и 8649 сум/доллар - предпринимателей, а в декабре значительно снизились и почти сравнились на отметке 8522 сум/доллар.

Всего участвовали 750 физических и 300 юридических лиц.

Период опроса - январь-декабрь 2018-го.

Мнение

Капельное орошение: сбереечь воду и повысить урожайность

Благодаря умелому использованию почвенно-климатических условий, современных технологий и зарубежных инвестиций в Израиле добились больших успехов в сельском хозяйстве, превратив его в высокодоходную отрасль. Заметим, что это достигнуто вопреки недостатку природных ресурсов, особенно воды и пахотных земель, занимающих лишь 20 процентов территории. Как применить такой опыт в Узбекистане?

Непрерывный рост сельскохозяйственного производства в этой стране является результатом тесного сотрудничества фермеров, ученых, консультантов и перерабатывающей промышленности. Один земледelec здесь может прокормить 90 человек. Большая часть сельхозпроизводства сосредоточена в

кибуцах - коллективных организациях, члены которых совместно владеют мощностями, урожаем и прибылью.

Главные статьи экспорта - хлопок, подсолнечник и кукуруза. Урожайность первого на малопродуктивных почвах составляет у средневолокнистых сортов 5,5-6 тонн с гектара, а у

тонковолокнистых - пять тонн. Израильское "белое золото" славит высоким качеством и 85 процентов направляется на экспорт.

На вопрос, как добиться такой урожайности, тем более на засоленных солями натрия землях, представитель кибуца Ярон Ленцель ответил, что постоянно ищет новые возможности, работает в контакте с учеными. Так, чтобы получить по шесть тонн хлопка с гектара наряду с ежегодным внесением минеральных удобрений согласно почвенным картограммам, которые ежегодно корректируют, каждые три года добавляют по 30 тонн навоза, стебли совместно с остатками "белого золота" мелко измельчают. Затем закладывают на глубину 30-35 сантиметров, проведя перед этим обработку гербицидами против сорняков. В весенне-летний период наряду с биологической делают профилактическую обработку химпрепаратами против тли, паутинного клеща, различных совок и розового червя, которого, к счастью, на наших полях нет.



Ключевая особенность капельного орошения - равномерность распределения влаги по всей системе. К тому же при этом она подается непосредственно к корням растения. Это означает, что поверхность почвы между культурами остается сухой, уменьшается эрозия почвы и естественным образом достигается снижение количества сорняков.

➔ 2

Моя махалля

Изучен опыт Мирзачуля

Джизакским областным советом по координации деятельности органов самоуправления граждан организован областной типовой учебный семинар, посвященный изучению исполнения программ "Обод кишлок" и "Обод махалла" в Мирзачульском районе.



В семинаре участвовали ответственные работники областного, районных и городских советов по координации деятельности органов самоуправления граждан, областного совета Союза молодежи Узбекистана, председатели сходов граждан. Участники мероприятия ознакомились с работой, проведенной в городе Гагарин Мирзачульского района в рамках программ "Обод кишлок" и "Обод махалла".

На семинаре, начавшемся в узбекско-казахском культурном центре города Гагарин, участникам продемонстрировали документальный фильм о работе, проведенной в Мирзачульском районе. Также была представлена информация о результатах внедрения в центре Мирзачульского района - городе Гагарин программы "Обод кишлок", которая по инициативе Президента была реализована в кишлаке Манас Дуслонкинского района.

Участники ознакомились с объектами, возведенными в городе в рамках программ "Обод кишлок" и "Обод махалла", - комплексом "Мирзачуля тикувчилик мажмуаси", Мирзачульским районным филиалом Агентства государственных услуг, многоэтажными домами для граждан с инвалидностью и малообеспеченных, деятельностью дошкольного образовательного учреждения №2, районной центральной поликлиники. Изучили опыт работы сходов граждан махаллей "Богбон" и "Галаба".

➔ 3
Фото Ж. Ербекова (УзА).

Сегодня - день рождения Захириддина Мухаммада Бабура

Влюбленный в жизнь, красоту и истину

Среди деятелей политики и культуры - выдающихся представителей эпохи Возрождения на Востоке - Захириддин Мухаммад Бабура, 536-летие со дня рождения которого мы отмечаем в этом году, занимает одно из самых авторитетных мест. Пример обладателя многогранного дарования, он - поэт с горячим словом, крупный писатель, ученый с острым чутьем, человек просвещенный. В его творчестве, как это свойственно любому великому художнику, есть такие вечные и принадлежащие будущему положительные качества, беспредельно притягивающие внимание потомков.

ляющими и захватывающими идеями, что невозможно не восхищаться им.

Лирическое мастерство Бабура формировалось в неразрывной связи с существовавшей на Востоке до него литературной практикой. Он тщательно изучил передовые течения узбекской и персидско-таджикской поэзии. Поэтические упражнения он начинал под вдохновением от литературы, созданной на родном языке. Многому учился у поэтов, которые жили до Алишера Навои, в особенности, Лутфи. Уже в подростковом возрасте с большим увлечением читал вслух рубаи Омара Хайяма, живо интересовался насадемом Анвари и Камола Худжанди, неоднократно изучал литературные опыты Амира Хосрова Дехлеви, Абдурахмана Джамии и Саади. Вместе с тем нельзя, конечно, признать их влияние на то или иное направление в его творчестве. Однако любое внешнее воздействие является не главным, но вспомогательным фактором для развития дарования. Решающую творческую силу Бабура находят в истоках художественного мышления своего народа.

Русский писатель Константин Паустовский говорил: "Почти у каждого из писателей есть свой вдохновитель, свой добрый гений, обыкновенно тоже писатель. Стоит хотя бы прочесть несколько строк из книги такого вдохновителя - и тотчас же захочется писать самому..." Таковым для Бабура стал великий гений Алишера Навои. Именно поэтому он всем сердцем, сильнее, чем любой другой мастер слова, привязан к Навои, постоянно поражал его, извлекал уроки из его произведений и суждений о Родине, народе, человеке и любви к жизни. Ряд его газелей - плод непосредственного следования мотивам Навои, по сути, представляет собой исследование, созвучные стихам наставника.

Бабура пробовал силы в различных жанрах восточной поэзии. В каком бы не писал, он мастерски использует его возможности. Газели под воздействием подобно таланта получили новый блеск, раскрыли секреты лирических средств, влияющих на сердце человека. Его стихотворения - воплощение любви к жизни, красоте и истине, веры человеческим чувствам, при-

зыв к отречению от преобладающих убеждений и пустых печалей. В его светлой поэзии мы видим горячее сердце и подлинный облик автора, который деятельно стремился сблизить стих с жизнью, внутренние потребности человека с их отражением в лирике.

"Вершина поэзии Бабура - это его рубаи", - справедливо отметил писатель Айбек. Можно сказать, его рубаи - судьба автора, запечатленная в слове, крик души. Темы их многообразны: он пишет о любви, переживаях несчастного влюбленного, описывает объект своих чувств и ее чарующие достоинства. Обращаясь к ней, Бабура говорит: "Я - шах стране, Но раб тебе". При этом, на его взгляд, положение влюбленного человека значительно выше, чем царя. В качестве пламенной левая человеческой, земной, реальной любви в рамках рубаи он всецело остается верен этой точке зрения.

В ряде произведений такого жанра Бабура рассуждает о нравственно-дидактических и философских понятиях. Он по-новому отмахивается от избитых истин, являющихся "негодными перед духом". По его мнению, приход на чиновничью попрше равен "погружению в сон невежества", покинуть свою возлюбленную равносильно предательству, жизнь без любви - "мертвое добросердечие".

➔ 3

Постановление Президента Республики Узбекистан Об утверждении Концепции развития службы охраны психического здоровья населения Республики Узбекистан на 2019-2025 годы

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

повышение уровня осведомленности населения в вопросах поддержки психического здоровья, искоренение предрассудков в отношении лиц, страдающих психическими расстройствами;

охват психиатрической помощью всех возрастных групп нуждающегося населения, повышение доступности качественных медицинских услуг по выявлению, лечению и реабилитации лиц, страдающих психическими расстройствами; интеграцию службы охраны психического здоровья населения с первичным звеном здравоохранения;

укрепление кадрового потенциала сферы охраны психического здоровья населения; внедрение модели межведомственной мультидисциплинарной бригадной работы при оказании психиатрической помощи, особенно в регионах республики;

организацию деятельности дневных стационаров на базе действующих учреждений, оказывающих психиатрическую помощь, для лиц с обострениями или декомпенсациями психических расстройств, нуждающихся в активной терапии и проведении широкого комплекса лечебно-реабилитационных мероприятий, ежедневном врачебном наблюдении, но не требующих обязательной госпитализации в круглосуточный психиатрический стационар; дальнейшее укрепление материально-технической базы учреждений, оказывающих психиатрическую помощь, проведение их реконструкции и оснащения (дооснащения) современным медицинским оборудованием.

3. Принять предложение Министерства здравоохранения, Министерства внутренних дел и Национальной палаты инновационного здравоохранения Республики Узбекистан о введении в перечень должностей Министерства здравоохранения Республики Узбекистан должностей "Главный психиатр Республики Узбекистан" и "Главный суицидолог Республики Узбекистан".

4. Установить, что лица, страдающие психическими расстройствами, при оказании им психиатрической помощи имеют право на получение бесплатной юридической помощи в рамках государственной системы бесплатной юридической помощи.

5. Министерству здравоохранения Республики Узбекистан (Шахманов А.К.):

принять действенные меры по дальнейшей оптимизации деятельности службы охраны психического здоровья населения с целью повышения доступности, эффективности и качества оказания психиатрической помощи, снижения социального и экономического бремени психических расстройств, а также достижения максимальной удовлетворенности населения оказываемой лечебно-диагностической и медико-реабилитационной помощью;

совместно с Национальной палатой инновационного здравоохранения Республики Узбекистан внедрять в практику учреждений первичной медико-санитарной помощи клинические протоколы диагностики и лечения психических расстройств;

принять меры по обеспечению лиц, страдающих психическими расстройствами, современными высокоэффективными лекарственными средствами;

пересмотреть нормативы объема работы специалистов, участвующих в оказании психиатрической помощи населению, с проведением хронометража рабочего времени и последующим внесением изменений в штатные нормативы;

обеспечить проведение мониторинга качественной и своевременной реализации Концепции и Комплекса мер с ежеквартальным представлением в Кабинет Министров Республики Узбекистан информации об их исполнении;

принять меры по систематической подготовке и публикации в средствах массовой информации информационно-аналитических обзоров, посвященных реализации Концепции и Комплекса мер, а также обсуждению актуальных вопросов охраны психического здоровья населения.

6. Кабинету Министров Республики Узбекистан при подготовке и внесении проекта Закона Республики Узбекистан "О психиатрической помощи" в новой редакции предусмотреть четкое разграничение функций и полномочий уполномоченных государственных органов в сфере охраны психического здоровья населения.

7. Указать на персональную ответственность:

заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Абдухакимова А.А. - за эффективную организацию и координацию деятельности ответственных министерств и ведомств по реализации Концепции и Комплекса мер;

руководителей ответственных министерств, ведомств и других организаций - за своевременное выполнение мероприятий, предусмотренных Концепцией и Комплексом мер;

руководителей научно-исследовательских и образовательных учреждений - за обеспечение развития фундаментальной и прикладной науки, а также подготовки квалифицированных кадров для службы охраны психического здоровья населения.

8. Агентству информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, Национальному информационному агентству Узбекистана и Национальной телерадиокомпаниям Узбекистана организовать в средствах массовой информации публикации и тематические телепередачи по освещению целей и задач настоящего постановления, а также хода реализации Концепции и Комплекса мер.

9. Министерству здравоохранения совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

10. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н., советника Президента Республики Узбекистан Абдувахитова А.А. и заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Абдухакимова А.А.

Президент
Республики Узбекистан
Ш.МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
13 февраля 2019 года.

Постановление Президента Республики Узбекистан О мерах по совершенствованию системы оказания специализированной фтизиатрической и пульмонологической помощи

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

обеспечение координации научных исследований по фундаментальным, прикладным и инновационным проектам, направленным на профилактику, своевременную диагностику и лечение туберкулеза и неспецифических заболеваний легких;

организацию интеграции мероприятий по противодействию распространению туберкулеза с программами по лечению ВИЧ/СПИДа, охране здоровья матери и ребенка в контексте всеобщего доступа к качественным медицинским услугам на уровне первичной медико-санитарной помощи.

2. Утвердить:

Комплекс мер по противодействию распространению туберкулеза и неспецифических заболеваний легких в 2019-2021 годах (далее - Комплекс мер) согласно приложению № 1;

Программу мер по реконструкции зданий фтизиатрических учреждений в 2020-2021 годах согласно приложению № 2;

Программу мер по оснащению фтизиатрических учреждений современным диагностическим, лечебным и реанимационным оборудованием в 2020-2021 годах согласно приложению № 3;

Программу мер по оснащению противотуберкулезных санаториев современным реабилитационным, диагностическим и лабораторным оборудованием в 2020-2021 годах согласно приложению № 4.

Министерству инвестиций и внешней торговли совместно с Министерством здравоохранения и Министерством иностранных дел Республики Узбекистан принять необходимые меры по привлечению льготных кредитов (займов), грантов зарубежных государств и международных финансовых институтов для реализации Комплекса мер и программ мер, утверждаемых настоящим постановлением.

3. Согласиться с предложением Министерства здравоохранения, Министерства высшего

и среднего специального образования и Министерства экономики и промышленности Республики Узбекистан о поэтапной организации с 2019/2020 учебного года в Ташкентской медицинской академии и в последующем в других высших медицинских образовательных учреждениях подготовки кадров в магистратуре по специальности "Пульмонология".

Установить, что с 2019/2020 учебного года подготовка кадров в магистратуре и клинической ординатуре по специальностям "Фтизиатрия" и "Пульмонология" осуществляется только на основе государственного гранта.

4. Министерству здравоохранения Республики Узбекистан:

в срок до 1 апреля 2019 года определить обособленный контингент лиц, подверженных повышенному риску заражения туберкулезом, в целях проведения иммунодиагностики;

в срок до 1 мая 2019 года утвердить обновленные организационно-штатные структуры Республиканского специализированного научно-практического центра фтизиатрии и пульмонологии и его региональных центров в пределах ежегодно предусматриваемых бюджетных средств по отрасли "Здравоохранение";

в срок до 1 мая 2019 года утвердить порядок оказания медицинской помощи по профилю пульмонология, предусматривающий объем оказываемых медицинских услуг на республиканском, областном и районном (городском) уровнях, стандарты оснащения кабинета пульмонолога, организацию деятельности отделений пульмонологии с определением функциональных обязанностей специалистов;

в срок до 1 июня 2019 года совместно с Министерством финансов внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения по организации диагностики и лечения латентного туберкулеза, выявленного у лиц, указанных в абзаце втором настоящего пункта, а также определение источников финансирования данных мероприятий;

совместно с Министерством инновационного развития, Министерством инвестиций и внешней торговли, Министерством экономики и промышленности и Государственным комитетом по экологии и охране окружающей среды в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения по созданию и развитию производства качественных средств диагностики, противотуберкулезных препаратов и средств индивидуальной защиты;

совместно с Министерством высшего и среднего специального образования Республики Узбекистан на основе критического изучения учебных программ и нагрузки в высших медицинских образовательных учреждениях принять меры по перепрофилированию кафедр "Фтизиатрия" медицинских высших образовательных учреждений в кафедры "Фтизиатрия и пульмонология".

5. Национальной палате инновационного здравоохранения совместно с Министерством здравоохранения Республики Узбекистан в срок до 1 сентября 2019 года разработать современные клинические руководства и протоколы, стандарты качества диагностики и лечения туберкулеза и неспецифических заболеваний легких, а также материально-технического оснащения фтизиатрических учреждений.

6. Министерству финансов Республики Узбекистан при формировании параметров Государственного бюджета Республики Узбекистан ежегодно предусматривать необходимые ассигнования на обеспечение фтизиатрических учреждений средствами иммунодиагностики и противотуберкулезными препаратами.

7. Указать на персональную ответственность:

заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Абдухакимова А.А. - за действительную координацию министерств и ведомств по надлежащему исполнению возложенных задач, а также регулярное рассмотрение хода реализации настоящего постановления;

Президент
Республики Узбекистан
Ш.МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
13 февраля 2019 года.

Капельное орошение: сберечь воду и повысить урожайность

1 ←

Все эти меры, включая смену культур, предотвращают ухудшение плодородия почвы. Здесь нет затвердевшей схемы севооборотов, но хлопок за хлопком сеют не более двух раз за пять лет в зависимости от конъюнктуры рынка. Обычно чередование растений проводится примерно в следующем порядке: "белое золото", зерноколосовые, кукуруза, горох.

Благодаря внедрению современных технологий израильские фермеры добиваются высоких урожаев и в пустынной зоне. Здесь, очищая городские стоки, хлопок выращивают с помощью капельного орошения. Последнее позволяет сократить расход воды в два-три раза. Другая ключевая особенность такого способа полива - равномерность распределения влаги по всей системе. К тому же при этом она подается непосредственно к корням растений. Это означает, что поверхность почвы между культурами остается сухой, уменьшается эрозия почвы и естественным образом достигается снижение количества сорня-

ков. Удобрения при этом вносятся в растворенном виде.

Важным аспектом капельного орошения является и то, что оно создает совершенно новую, благоприятную для корневой среды, содержащую необходимое количество влаги и питательных веществ. Отмечено увеличение устойчивости растений к заболеваниям и уменьшение уровня солей в почве. Вероятность распространения любых существующих болезнетворных организмов при капельном поливе сведено к минимуму из-за отсутствия поверхностного стока воды.

Песчаные почвы часто не могут сохранить достаточное количество влаги, и при обычном поливе большая часть теряется, глубоко просачиваясь в почву. Капельное орошение идеально подходит для такого грунта, поскольку способно подавать воду малыми порциями, но часто и длительно.

Недостаток живительной влаги диктует жесткие меры контроля. Вода по законам Израиля находится полностью под надзором государства. На выращивание любой культуры и если фермер не укладывается в нее - платит за потраченную лишнюю воду. Поэтому для всех летних культур используется метод капельного орошения.

ни плодородия и стимулирует образование новых. На каждом гектаре размещается по 80-90 тысяч растений, ширина междурядий - 96-100 см, посевная норма семян - 12-14 кг/га.

В израильском Институте экспорта большое внимание уделяют пропаганде новых технологий, имплементации научных разработок. Представителям деловых кругов и научным сотрудникам здесь предложено множество проектов для совместной реализации.

Согласно контракту с компанией "Нетафим Магал" в трех хозяйствах нашей республики специалисты Израиля провели демонстрационные испытания по капельному орошению хлопчатника по технологии этой страны. Непременным условием договора было получение урожая в количестве 50 центнеров с гектара. Тесты прошли в наилучших условиях, посев проведен и завершён в оптимальные сроки.

Вегетационный период составил 190-200 дней. Средняя урожайность всех трех демонстрационных полей (Ташкентская, Сырдарьинская и Джизакская области) - лишь 20,7 центнера с каждого гектара (сорта "Гедера-5", "Гедера-10"). Возможно, это связано с тем, что в Израиле систему капельного орошения в большинстве случаев применяют на легких, песчаных почвах, где вода способна проникать в нижерасположенные слои почвы и есть возможность углубиться корневой системе. При проведении опытов в условиях тяжелых почв вода не в полной мере проникает в подпахотные слои. Образовавшаяся в процессе корка препятствует этому, а отсутствие культивации затягивает вегетационный период.

Резюмируя, отметим, что опыт израильских экспертов значим для Узбекистана, нацеленного развивать водосберегающие технологии и урожайность с гектара. Однако хорошие результаты в местных условиях можно получить при посеве на легких почвах.

Ренат Назаров,
Заслуженный работник
сельского хозяйства Узбекистана,
Доктор сельскохозяйственных наук,
профессор.

Новости

Растет динамика отношений

В Ташкенте состоялся бизнес-форум с участием деловых кругов Узбекистана и Швеции, организованный Министерством инвестиций и внешней торговли нашей страны и Шведским торговым и инвестиционным советом "Business Sweden".



Компании из этого королевства представили такие отрасли, как энергетика, нефтегазовая, горнодобывающая и перерабатывающая промышленность, производство строительных материалов и пищевых продуктов, авиация и ИКТ.

В ходе делового форума ряд ведомств Узбекистана презентовал потенциальные направления для сотрудничества. Перспективными названы выпуск фармацевтических препаратов, легкая и пищевая индустрия, технологии и образование.

Среди главных задач по укреплению отношений - расширение договорно-правовой базы между странами: подписание ряда двусторонних соглашений, направленных на повышение динамики товарооборота, трансфера знаний и разработок в области науки и технологий и создание благоприятной экономической среды.

По данным пресс-службы Министерства инвестиций и внешней торговли, в республике осуществляют деятельность десять предприятий с участием шведского капитала.

Виктор Муртазин.

Впервые в стране оценят учителей английского языка

Об этом сказал министр народного образования Шерзод Шерматов в рамках бизнес-форума с участием деловых кругов Узбекистана и Швеции.



Он также отметил, что подписан меморандум с одной из лидирующих компаний в области обучения, в частности, английскому языку - "Education First".

В соответствии с намеченными планами предусмотрены проведение оценки уровня знаний педагогов, а также разработка двухлетней программы по их совершенствованию. Глава министерства сообщил, что у шведской организации есть положительный опыт. Для нас такое партнерство выгодно и интересно с точки зрения обучения подрастающего поколения. Также подчеркнул, что подобная системная оценка уровня знаний иностранного языка будет проводиться в стране впервые.

Анна Арсеньева,
Фото Музаффера Абдуллаева.

Для удобства туристов

Указ главы нашего государства "О дополнительных мерах по ускоренному развитию туризма в Республике Узбекистан" от 5 января этого года стал важным шагом на пути коренного совершенствования сферы туризма, развития регионов, улучшения жизни населения, реализации инвестиционных проектов, создания новых рабочих мест.

Мероприятие в гостинице "Wyndham", проведенное совместно Государственным комитетом Республики Узбекистан по развитию туризма и страховой компанией "Gross Insurance", стало очередным воплощением осуществляемых реформ в отрасли. На нем участникам презентовано приложение "Мобильный помощник Gross Insurance - оперативная помощь туристам".

Сегодня компания, которая имеет более ста филиалов, удостоивается внимания клиентов благодаря своевременному и последовательному осуществлению страховых платежей. Недавно налажена деятельность службы поддержки клиентов, профессиональной медицинской группы и системы онлайн-страхования.

Как отмечает начальник управления Госкомтуризма Жамшид Газиев, по мере увеличения числа иностранных туристов актуальными становятся проблемы, связанные с охраной их здоровья и обеспечением безопасности. Новое мобильное приложение пригодится при их решении. С целью создания лучших условий для иностранных туристов планируется внедрить услугу аренды мобильных телефонов. В них будут все приложения, касающиеся пребывания в нашей стране.

На презентацию представлена информация о новом мобильном приложении для туристов, которое можно бесплатно загрузить через платформы "Play Market" и "App Store" на узбекском, английском и русском языках. Приложение обслуживает местных и иностранных туристов круглосуточно.

Н. Зиёдуллаева,
Корр. УА.

